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ELŐFIZETÉSI ÁRI Felelős szerkesztő: Bzerkesztősésr és kiadóhivatal^

Ä vidéki rendőrség szervezése.
I.

Irta: dr. Boldizsár Kálmán.
A vidéki rendőrségek Magyaror­

szágon a közszolgálat legfontosabb 
szervei, amelyekkel az állampolgárok 
életének számtalan mozzanata össze­
függ, aminek az a következése, hogy 
ellenük csaknem állandó a legtöbb 
helyen a panasz. Nehány év óta eze­
ken a nagyon sok esetben jogos pa­
naszokon a köztudat oly móddal akar 
segíteni, hogy a vidéki városok rend­
őrségének államosítását emlegeti, anél­
kül, hogy be volna bizonyítva: vajon 
az államosítás az az orvosság, amely 
által a meglevő bajok egyszeriben 
megszűnnek.

Magok a városi rendőrségek is 
érzik rossz helyzetüket, fizetés és hi­
vatali szervezet dolgában egyaránt, 
ennélfogva a mai világban szokásossá 
vált szervezkedés eszközéhez kellett 
folyamodniok, hogy helyzetük javítását 
előmozdíthassák.

Nincs és nem is lehet jogos szava 
senkinek az ellen, hogy a vidéki rend­
őrség is küzd a küzdő társadalmi tá­

borok között helyzetének javításáért, 
különösen akkor, amidőn a hozzá 
hasonló hivatást! vármegyei közigazga­
tási tisztviselők (szolgabirák) a várme­
gyei alkalmazottak illetményeinek sza­
bályozásáról szóló 1904.: X. t.-c. ál­
tal az addigihoz mérten fényes ered­
ményűnek mondható javítást értek el.

A vidéki rendőrségek kétféle ka­
tegóriája: a törvényhatósági jogú és 
a rendezett tanácsú városok szerint 
kétféle elbírálás alá esik, mert a tör­
vényhatósági jogú (szab. kir.) városok 
rendőrsége csak saját városa szerve­
zetéhez tartozik, mig a rendezett ta­
nácsú városoké a városi önkormány­
zaton kívül a vármegyei hatóság ke­
retébe is beleilleszkedik. De mind a 
kettőnek közösek a bajai: sem szer­
vezetük, sem személyzetüknek minő­
sítése, sem a nekik adott fizetések 
nem állanak arányban avval a rend­
kívül fontos és a társadalom minden 
tagjára nézve kiható hatáskörrel és 
tennivalókkal, a melyeket a helyi köz- 
igazgatáson kívül az állami hatalom 
átutalás folytán rájuk hárít. Mert hi­
szen a rendőrségek úgy a törvényha­
tósági jogú, mint a rendezett tanácsú

városokban egész sereg közigazgatási 
teendővel vannak megterhelve és e 
kétféle munkakör mellett az egész 
szervezet ide-oda lekőttetvén, csak 
hiányosan teljesítheti kötelességét ée 
a panaszos sérelmek számát sza­
porítja.

Hogy kétfelé választassák ez a 
kétféle munkakör és a közigazgatási 
rész meghagyatván a városoknak, a 
rendészeti teendők ellátása kizárólag 
állami kötelességnek teaintessék : ezen 
fordul meg a jövőbeli fejlődés sorsa, 
iránya és egész mivolta, mert ez első 
sorban politikai és másodsorban köz- 
igazgatási szempontokból megítélendő 
kérdés. Egész nemzeti fejlődésünk a 
múltban és a nemzeti társadalom jö­
vendője a városokban ezentúl is az 
önkormányzati hatóságok életképes 
működésére volt alapítva és erre kell 
építve lenni a további haladásnak is. 
Mert egyfelől a politikai jogok kiter­
jesztése, másfelől föltétlenül az ön- 
kormányzati tényezők megerősítését 
követeli a helyi közigazgatás terén, 
mivel az államhatalomnak minden té­
ren való megnövekedése a legszéle­
sebb körű általános választói jog mel-

Barangolás Erdélyben.
íl I Irta: Oláh Gábor.

Délelőtt bevetődtünk a konyhába, a 
asszonyok életcsináló műhelyébe. Hát ott 
sürög-forog a csalánba takart pisztrángok 
közt egy kis őzszemü leány, Irénke, a 
föerdész tartott gyermeke. Maga volt a 
nevebeli béke, lelki nyugalom. Körülfo­
rogtuk, mint a tüzimádók a pislogó tüzet. 
Szemem, mint két vadászeb, futott nyo­
mába ; vágyam, mint sólyom űzte szünte­
len. Szeméből a leszállt menyboltozatnak 
mélységes képe tündökölt reám. Fehér 
mhája suhogott, mint a galambok szár 
nya. Olyan volt, mint a csodaszarvas, a 
kinek fényes kereszt ragyog a homlokán 
s a vadász nem mer rálőni. Játszottunk 
véle, mint két pajkos fiú egy bábbal. 
Falusi kis leány örül az ilyen széptevés 
nek. A felleges mennybolt azonban rosszat 
láthatott dé vaj kodásun kban, mert hara­
gosan dörmögött a szohodoli hegyek felett. 
Talán még zivatar is lesz . . .

Itt tudtam meg az újságokból, hogy 
Rembrandtnak most van háromszáz éves 
születési évfordulója. Sajátságos, magába- 
regyott, befelé való életet élt ez az agyas 
fejes ember, akit olyan anyagból kovácsolt

három Isten, mint a mi szegény Fadru- 
szunkat. Rembradt művészete egyszerű, 
mert maga az élet: fény és árnyék az 
egész. Ebben benne van a mi legnagyobb 
bölcsesógünk, amit Thalestől Schopen­
hauerig százan meg százan próbáltak ki­
hüvelyezni : sötétben botorkáltunk s egy- 
egy pillanatra ránk hull az Élet napjának 
aranyos sugara. Bennünket, kis embereket 
is valami nagy Rembrandt állított be a 
földi lét meglehetősen szürke keretjébe, 
sötét gyászfekete háttért festvén alánk. — 
Érdekes, hogy Rembrandtnak is sok sze­
retője volt, mint a legtöbb nagy festő­
nek. A nagy képzelő erő heves szerelmek 
táplálója.

Egy délután kikocsikáztunk az ab- 
rudbányai ut mentén dübögő aranyzuzók 
felé. Aladdin, mint óriás inasom, a bakon 
látránkodott, én a kis szolgabirónóval bent 
hegyeltem a kocsiban. Repült, repült a 
két egészséges csikó, mint a szerelmes 
gondolat. A szép asszony piros napernyője 
szinte lobot vetett a szélben. Engem pe­
dig elfogott a rohanás láza; részegűlve 
ittam a rám zuhogó levegőtengert. Hajrá! 
Hajrái Mint Phaeton az égboltozatán: 
robogtunk végig az Aranyos mentén. Át­
repültünk a topánfalvai hídon; a lovak

is szerelmesek lehettek, mert patkók he­
lyett madárszárnyak lengettek a sarkukon. 
Alattunk zajlik a sebes folyó — eh 1 ha 
most átugratnánk a korláton és szállanánk 
a vizek kristály fenekére, onnan hullámok 
karján ringanánk tovább, mint a lelőtt 
madarak! ... A fiatal asszony féltében 
egészen mellém szorult és mosolygott, 
mint a gyermek, ha elvágta az ujját. Én 
égtem, lobogtam, mint szent Antal a 
pusztán.

Gyönyörű vasárnap kelt ránk. Ennek 
örömére borbélynál borotválkoztam, pedig 
én szeretem magamat koppasztani; nem 
úgy, mint Byron, aki a férfi borotválko­
zási kínját egyenlőnek mondja a nő gyer­
mekszülés! kínjaival. Lett volna esak 
asszony, majd másképen beszéli

Valami heten indultunk útnak, hogy 
felfedezzük a meszes Lucia-barlangot. Jött 
az aranyos hajú kis Tusi is; szereti a 
férfias mulatságot. Én nem másztam fel 
a meredek hegyoldalba, hanem az Aranyos 
partján levágtam magam a zöld fűbe, egy 
gyönyörű ligetes völgyszorosban; lerúgtam 
a cipőmet is, hogy könnyebben menjen a 
versírás. Szemközt a szigeten vasárnap 
reggeli dicséretet zengettek a madarak az 
Urnák, akinek oroszlán ordítja rettenetes.

Csak Gerfi áruházában lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, 
divatos és tartós férfi-, fiú- és gyermek
ruhát. DEBRECZEN, Piacz utcza 41.
szám. A nagy trafikkal éppen szemben.
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lett is a társadalmi élet szabadságá­
nak elnyomására vezet. Már pedig , a 
modem magyar társadalom életereje 
a legutóbbi évtizedek örvendetes fej­
lődése alatt átment a vármegyei ha­
tóságokból a városok társadalmába, a 
melyek nagyon fejíödésképes és erős 
felszívó erejű szervezetükkel megmu­
tatják a jövendő kor perspektíváját.

A vármegyei önkormányzat anyagi 
létalapja és segítése a törvény szerinti 
dotációban nyer kifejezést, amelyért a 
vármegye az állami teendőket ellátja 
saját hivatali közegeivel, ugyanezen 
elvből eredő segítés volna megvalósí­
tandó a törvényhatósági jogú váro­
sokra nézve is mivel ezek a törvény 
alapján politikailag a vármegyékkel 
teljesen egyenjogú törvényhatósági ré­
szei a magyar államnak, azonkívül a 
nemzeti szempontból egyik-másik tör­
vényhatóságnál föltétlenül megbízha­
tóbbak, társadalmi tekintetben pedig a 
kulturális fejlődés jövője mindenesetre 
ezeké.

Olyan fontos szervezetnek tehát, 
mint a rendőri intézmény, nem sza­
bad elszakadni a városok önkormány­
zásától és az állam kivált végrehajtó 
közegévé átalakulni. Mert nein az a 
lényeges, hogy az államhatalom csinál­
jon rendet, hanem az, hogy a rendé­
szet általában kifogástalan kezekben, 
a társadalom és a köz javára tartsa 
fenn a személy- és vagyonbiztonságot 
annélkül, hogy az államhatalom ka­
tonai szervezetű policiája ránehezed­
nék a társadalomra, önkormányzati 
hatóságokra és az egész közéletre. Hi­
szen minden központosító hatalmi 
szervezetet az erőszak tart fenn, en­
nek pedig sem a katonai haderő, sem 
a rendőrség intézményének múltjában 
nálunk Magyarországon nincsen nem­
zeti gyökere.

Ha tehát a kétségtelenül javítandó 
rendőri intézményt fejleszteni, a mai 
kor szempontjából modern alapokon 
kiépíteni és az annak szolgálatában 
állók anyagi és szellemi kívánalmait 
kielégíteni akarja az állam : tegye ezt 
a törvényhatósági jogú városok anyagi 
segítségével és törvény nyel való támo­
gatásával oiyképen, mint a vármegyék­
kel szemben teszi és megadván a fej­
lesztésre a kívánt anyagi eszközöket, 
egész hatalmának erejével emelje a 
vidéki közigazgatást a váiosokhan 
olyanná, a milyent a mai kor társa­
dalmi felfogása jogosan megkövetelhet 
és ennek keretében fejlesztéssé a váro­
sok rendőrségi intézményét is olyanná, 
amilyen a székesfővárosi, ha azt min­
tának lehet venni.

Az önálló törvényhatósági jogú 
városok az állami közigazgatás teen­
dőinek végzéséért és az állami rend 
helyi közegekkel való föntartásáért re- 
kotnpenzációban volnának részesiten- 
dök, amint ez az egész kérdést irá­
nyitó főszempont már politikai mérle­
gelés tárgya is. A regáliák vagy azok 
átengedett jövedelemé az állam által 
átutaltatván a városok kezébe, az ezek 
folytán nyert jövedelem meghozandó 
törvény által volna arra rendelendő, 
hogy a városok közigazgatási tisztviselői 
a vármegyei tisztviselők szervezetéhez 
hasonlólag az állami tisztviselők lét­
száma szerint való beosztással egyen- 
lösittessenek a jogok és illetmények 
dolgában is, amint a hivatali köteles­
ségük és megkívánt minősítés tekinte­
tében ugyanolyan elbírálás alá esnek. 
Eképen az egész városi közigazgatási 
szervezet állaga fölemeltetvén a ha­
sonló hivatásu más közigazgatási szer­
vezetek színvonalára, ebben a vidéki 
városok rendőrségének fejlesztése, a 
mai kor szerint való átalakulása is rö- 

,vid időn belül szinte a természetes 
'fejlődés által bekövetkezik.

ségét erdők ligetes rejtekein. A habok 
olyan vasárnapi űnnepieeséggel fodroztak 
a ‘szelíd part mentén, hogy még a halak 
is több áhítattal kaptak a horog után. 
.Jött. a Hajnal, piros vőlegénye a lányál- 
mot álmodozó Földnek s kék ködökből 
font fátyolt menyasszonya lombkoszorus 
homlokára ; fátyolán harmateseppek gyön­
gyöztek gyémántragyogással. A vőlegény 
megcsókolta menyasszonyát, a Föld elpi­
rult s édes kéjtől reszkettek a völgyek. 
Vig madarak, erdei cigányok, rázendítet­
ték a nászhimnuszt. Ez andalító zenére a 
sziklák elámultak s örömüknek könye pa­
takká nőve csörgött le redves, ráncos 
arcukon. E könypatakokból tündertavak 
támadtak, hattyúk úsztak át dalolva raj­
tok. S e tündértavak mély szivéből, nyári 
éjek álmaképen, virágok főseitek. Az én 
telkemre is rászállott valami rózsaszínű 
felleg, s lassankint elkezdett esni belőle 
a csendes elandalodás hajnali permetege, 
amelynek ritmusából verssorok születtok. 
Szeretem a magánosságot, mint a madár 
a száraz ágot; szeretem, mert a nyuga­
lomnak teremtő nagy órái vannak. Csak 
akkor unom magamat, ha mással vagyok. 
Mire visszakerült a meszes társaság, már 
a cipőm lábamon, két uj vers a zsebem­
ben volt.

(Folytatjuk)

koronaőr.
A két Ház együttes ülése.

Távirati tudósítás. —
Budapest, decz. 4.

Világra szóló szép parlamentünk ragyo­
gó kupola termében ma fényes ünnepi ülés 
volt. Főrendek és képviselők drága _ disz 
magyar ruhákban, c dilogó antik éksze­
rekkel, koronaőr választásra gyűltek egybe.

Köröskörül hovenyészet páholyokból 
választékos közönség nézte és csodálta a 
káprázatos látványt; a diplomaták páho­
lyából Burrián, /ter nthal, Wédel német 
nagykövet és más külföldi követek és csa­
ládjaik gyönyörködtek a festői látványban.

A parlament előtt egész tábora a 
bérkocsiknak és magánfogatoknak állott 
sort. Bent a márvány padozatú, márvány 
falu, nagyszerű freskókkal diszitott kupola 
terembon pedig nyüzsgött a sok kacagá- 
nyos, kócsagtollas kalpagu, diszruhás fő­
rendek és képviselők. Feltűnik közöttük 
a rózsaszín taláros püspökök kalapja, Csáky, 
Drohobeezky, Firczák is kiválik fekete 
egyszerűségében, Zelenka Pál iuteránus 
püspök.

Első sorban Wekerlére irányul a 
közfigyelem. Nemcsak azért, mert minisz­
terelnök, hanem mert ő a leghatalmasabb 
alak a gyülekezetben, Széles válán meg­
feszül az arany zsinóros kék atilla, arra 
borul megyszin mentéje. Kossuth sötét­
zöld atillájában és ugyanolyan szinü dú­
san aranyozott bársony „Zrínyi“ mentéjé­
ben jelent meg ma is. Oldatán valóságos 
Rákóczi kard lógott. Széli Kálmán kék 
atillában, megyszin mentében volt; a 
mente alul kipiroslott a Szent István rend 
széles szalagja. A képviselőiiáz elnöksége 
festői képet nyújtott. Jusih drága szövetű 
sötétzöld atillában, megyszin mentéjében, 
nagybecsű antik ékszerekkel, antik kövek­
kel kirakott karddal. De mindennél job­
ban ragyogott a mente barna prémjébe 
tűzött rubintos, gyémántos tulipán.

Az elnök jókedvű — és a tulipán 
csak bujkál most itt, de holnap, mikor a 
királyhoz megyünk, frak ban leszek s ak­
kor fog csak igazán csillogni . . .

Návay Lajos délceg alakján arany­
sárga atilla feszült meg. Megyszin mente, 
kócsagus kucsma egészítette ki a pazar 
öltözéket.

A második alelnök Rakovszky István 
azzal tüntetett, hogy diszmagyarjára egyet­
len órdemjelet tűzött ki; azt a jubiláns 
érmet, melyet a király koronázásának 25 
éves fordulójára minden hadnagy, minden 
közlegény megkapott.

Mindenfelé feltűnést kelt Szmrecsá- 
nyi Györgynek a fiatat néppárti képvise­
lőnek óriás alakja. Az arany-sárga és 
megyszin valósággal egymásba folyt rajta.

Három miniszter fekete díszben volt, 
Darányi, Poíónyi és Apponyi ruhája gyá- 

! szos volt. A sok diszmagyar közül kitűnt 
! három skárlát vörös magyar lovassági tá­
bornoki egyenruha: Jekelfalussy, Zoltán 
! Elek és Mariássy aitábornagyok.
I Ott van Bakonyi Samu, a szolid 
: lelkű debreezeui követ, szintén fekete disz- 
; magyarban, bársony munteben. Ellenben 
a három másik hajdú képviselő: lhaly 

i Kálmán, Papp E u K és Rákosy X iktor 
egyszerű fekete ruhában jelentek meg. Sőt 

irni több, a karzat hiába kereste Barabás 
! Béla ismert diszmagyar alakját, hossza 
! fekete szalon kabátban ült ie Kossuth 
Ferencz mellé, aki a diplomaták páholya 
előtt beszélgetett Wédel német nagykö­
vettel. A nagyköveti páholy különben ál­
landó érdeklődés tárgya volt. Andrássy, 
Darányi, majd leghosszasabban Szterényi 
József államtitkár beszélgetett a német 
nagykövettel. Ez a beszélgetés föl is tűnt 
mindenkinek. A fiatal képviselők közül 
szimpatikusán tűnt ki Hódy Gyula fehér 
selyem atillájával, megyszin mentében.

Féltizenegy felé járt az idő, midőn 
Justh Gyule és Dezsőfy Aurél elfoglalták 
egymás mellett az elnöki széket.

Gróf Dasewffy Aurél, a főrendiház 
elnöke üdvözli az egybegyült főrendeket 
és képviselőket és megnyitja az ülést. 
Jelzi, hogy az ülés tárgya a koronaőr- 
választás.

Wekerle Sándor miniszterelnök át­
nyújtja a király kéziratát, melylyel a 
megválasztandó koronaőr négy hívét je­
löli ki. , „

Justli Gyula, a képviselőház elnöke 
felbontja a királyi kéziratot, gróf in°- 
roczkay Miklós jegyző felolvassa, az egy­
begyűltek állva hallgatják végig. A kózira 
először báró Wesselényi Miklóst (éljen­
zés), másodszor báró Prónay Dezsőt, ha*- 
madszor Semsey Andort, negyedszer gi 
Hadik Barkóczy Endrét jelöli.

Justh Gyula: A legkegyelmeseb > 
levél tudomásul vétetik.

Az ülést tiz percre felfüggeszti. 
Szünet után 'usth Gyula újból me2' 

nyitja az ülést és ielhivja az egybegyui'

taroljunk jO OFUt OlCSÓ árblH „«/divat áruházában^Debreozen, Koaanth-u. *■

Hasa* a* (fenyői kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.
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teket a 4 jelölt közül való választásra. 
Hosszas felkiáltások : Éljen Wesselényi.

Elnök : Mivel a felkiáltásokból meg­
állapíthatom, hogy a főrendek és képvi 
seiők átlag Wesselényi Miklós bárót 
nhftitiák megválasztani, Wesselényi Mik­
lós bárót a koronaőri tisztre egyhangú­
lag megválasztottnak jelentem ki. A vá­
lasztás eredményét a miniszterelnök ur 
még a mai ülés folyamán 0 felsége leg­
magasabb urunk tudomására fogja jut-
tatm Ezután Vigyázó Ferencz főrendiházi 
jegyző felolvassa a jegyzőkönyvet, melyet 
hitelesítenek. Justh Gyula a királyi válasz 
érkeztéig az ülést egy órára felfüggeszti!

Szünet után gróf Desewffy Auré. 
újból megnyitja az ülést.

Wekerle,Sándor dr. miniszterelnök 
jelenti, hogy Ő felsége Wesselényi Miklós 
báró megválasztását megerősítette. Gróf 
Vigyázó Ferencz felolvassa az arra vo­
natkozó királyi kéziratot.

Justh Gyula: A kézirat tudomásul
vétetik. ,

A főrendek és képviselők most a 
király elé járulnak, az uj koronaőr leteszi 
Ö felsége kezeibe az esküt, azután ugyané 
teremben hitelesíttetni fog az erre vonat 
kozó jegyzőkönyv. , .

Elnök az ülést másfél órára fel­
függeszti.

emelni. Legfőképpen az almaseli rézbá­
nyák termékét fogja feldolgozni, azonban 
felépítése után odaküldi rézérceit teídol­
gozás végett felsö-Magyarország több réz­
bányája is. Hogy működése minél zavar 
talanabb legyen, az akadályokat el háti 
tandó, a francia bányatársulat bányavas- 
utat építtet Almáséi és Zára között, mely 
az almaseli rézbánya termékeit fogja ál­
landóan szállítani az első magyar rézkohó 
számára.

A kereskedők rémei.
Leleplezett bűnszövetkezet

— Express tudósítás —
Nug,y várad, decz. 4. I 

Jó fogást csinált tegnap Bardócz 
András rendőrbiztos. Leleplezett egy bűn­
szövetkezetet, amelynek tagjai sorraj ár- 
ták a debvcczeni boltokat és ott minden­
féle cikkeket loptak. A debreczeni rend­
őrség vizsgálata következőket derítette ki.

Daokó Petemé Szabó Borbála és 
Csergő Boris mindhárman Nagykállóra 
valók. Beszoktak járni Debreczenbe és 
itt sorra járják a nagyobb boltokat, áru­
kat nézegetnek vásárlás ürügye alatt és 
amit csak lehet, mindent ellopnak.

Nemrégiben a Konesek Kornél és 
Wallerstein Fülöp üzletébe jártak, ott

egyik tagja régi haragosa vott Viski 
Andrásnak. Eleinte csendesen viselte 
magát az uj társaság, de nem sok 
idő múlva kötődni kezdett a Viski mu­
lató társaival. Szó szót követelt, föl­
villantak a kések úgy, hogy a korcsma 
valóságos kis harc színhelye lelt. A 
harc vége az lett, hogy Viski András 
bevert koponyával ott maradt a szín­
téren. A gyilkosok aztán az éj sötét­
jében elmenekültek.

Az esetről jelentést tett a földest 
csendörörs a debreczeni ügyészségnek 
amely szigorú vizsgálatot indított a 
tettesek kézrekeritése iránt, s meg­
bízta a püspökladányi járásbíróságot 
annak foganatosításával. A boncolás 
megejtőse céljából dr. Izsó János tör­
vényszéki orvos ma reggel a hely­
színére utazik.

Sm-mháiu

Az ülésen jelen volt Wesselényi Mik 
lés báró is arany brokát Atillában, fekete 
bársony mentében. Csak a választás után 
jelent meg s harsány éljenzéssel fogadták. 
Érdekes, hogy mikor Justh Gyula szava­
zásra tette fel a kérdést, Prónay Dezső 
báró, az egyik jelölt, leglelkesebben kiál­
totta, kucsmáját lengetve : Éljen Wesse­
lényi 1

A király előtt.
A képviselők ezután felhajtattak a 

királyi várba, hol Wesselényi az előirt 
szertartás szerint letette az esküt. A ki­
rálytól jobbra Fehér vary báró testőrkapi­
tány, balra Beck báró ült. Wekerle rövid 
beszédben kérte a királyt, hogy engedje 
meg, hogy az uj koronaőr letegye az es­
küt. Ezután Wesselényi, Zichy Aladár fel­
olvasása után el is mondta az esküt. -- 
A képviselők, a főrendek ezután vissza 
tértek a házba, hol Desseffy Aurél ujbói 
megnyitotta az ülést, felolvasta az eskü­
tételről fölvett jegyzőkönyvet, majd Justh 
Gyula felszólítására Wesselényi rövid be 
szódét mondott. Beszédével az ülés vé­
get ért.

Hírei mhitafiiiái-

loptak, de rajta vesztettek. Ma reggel ép 
pen tolvaj körútra indultak, amikor Bar­
dócz Andrást a Konesek Kornál segédei 
figyelmeztették az asszonyok manipuiá-
ezióira. „ , . , ,

Bardócz András ekkor figyelni kezd­
te őket. Előbb a kenyér piac egyik üzle­
tébe mentek. Jo ideig időztek ott, inig 
valami csekély árut vásároltak s .azután 
egy nagy darab szövetet a buna a alá 
rejtettek el s a boltból távoztak. Innen a 
városi bérházba mentek. Bardócz továbbra 
is szemmel kísérte őket s mikor innen is 
gyors léptekben távoztak, közelebbről kö­
vette az asszonyokat. ,

Mindhárman egyik piaci szálloda, 
Fekete Sára nevű szobaasszonyához men­
tek, ahol az árut letéve, meghagyták neki, 
hogy küldje azt utánnuk Nagykálloba. 
Bardóc e pillanatban lépett be. Kérdőié 
vonta őket, akik konokul kezdtek tagadni.

A rendőrbiztos azonban nem hagyta 
magát félre vezetni. Letartóztatta őket és 
bekisértette a rendőr központra.

Itt Mile Pál vcndőrfogalmazo vette 
vallatás alá őket s töredelmes vallomást 
tettek. A rendőrség egyelőre fogva hunja 
őket s majd a továbbiakra nézve a nyo- 
mozat befejezése után határoz.

5 Szerda. Államtitkár, vígjáték. — 
Fenyvesi Emil, a Vígszínház művészének 
első vendégfelléptével.

6. Csütörtök. Trilby, dráma. lény- 
is vési Emil második felléptével.

Családi dráma. Marosvásárhelyről 
Írják: Gábor János kunágotai gazdálkodó 
egy év olőít a falu legszebb leányát fele 
ségül vette, de házasságuk boldogtalan 
volt. Az asszony férjét elhagyta és szülei­
hez ment vissza. Gábor az asszonyt több 
Ízben hívta, de az asszony nem ment. Ma 
az utcán találkoztak és megint eredmény­
telenül kérlelte. Gábor revolvert rántott 
elő és négy lövéssel Merítette az asszonyt 
és elősiető anyósát szintén lelőtte. Gábor 
öngyilkosságot akart elkövetni, de ebben 
a csendőrök megakadá'yozíák. A gyilkost 
kt »bíztatták.

Az el»5 rézkohó Erdélyben Dé­
váról jelenti tudósítónk, hogy az almaseli 
francia bányatársaság a tavaszon Zámon 
rézkohót építtet. Ez a rézkohó a legelső 
lesz Magyarországon és mint ilyen, 
Hunyadmegyo forgalmát nagyban iogja

Legény pusztítás Földesen,

7. Péntek. X doíovai nábob leánya, 
színmű. Fenyvesi Emil utolsó felléptével.

8. Szombat. Gésák, operetté.

— Fenyvesi Emil vendégszerep­
lése. Ma szerdán kezdi meg Fenyvessy 
Emil a budapesti Vígszínház elsőrendű 
művésze vendégszereplését a debreczeni 
színházban, első előadásul Az ailammkár 
korül színre, melyben a vendég művész 
oeyik parádés szerepét, az Államtitkárt 
pUsza. Második fellépte a Trilby drámá­
ban lesz, melyben Sveugálit, utolso lei- 
lépte a Dolovai nábob leánya tarján 
Gida főhadnagy szerepében lesz. Mind a 
három előadásban a vendégen kívül a 
társulat első rendű tagjai játszák a fő­
szerepeket.

_ A Gésák japán táncos operett«. •
bői mely e heten kerül színre tejesen uj 
betanulással javában folynak az összpro- 
bák a színpadon, az összes táncokat 
Polgár Sándor rendező tanítja be. Az 
operette főszereplői Zilahyné, Lónyai Pi­
roska, Vida Ilona, Polgár, Sarkad!, Arko- 
sy, Doósy, Bérezi, Szabó Gyula stb.

“ _ a vig özvegy operette ujdon-
! ságra nagy ambícióval készül a szcmély- 
' zeí Az összes szerepek első rendű kezek- 
ben varinak. Lehár Ferenc remek zenéju 
operettéje előre láthatólag az idei seiszon 
egyik legnagyobb slágerje lesz.

Gyilkos mulatság.
_Baját tudósítónktól. ~

Debreezen, dec. 4.
Kémes eset tartja izgalomban 

Földes község lakosságát. Egy odavaló 
legényt korcsmái mulatozás közben 
társai annyira össseveríék, hogy né­
hány órai kínos haláltusa után kiszen­
vedett. Az eset részletei a követ- 
kezök*

Viski András földesi legény keddre 
virradó éjszakán több földesi
nyel mulatott egy odavaló korcsma-! ...........
han Viean folyt a mulatozás mind- l fttl karöltve rendezi a tárlatot., V S e„v másik társaság nem Az ország több városában megalakult
vetődött be f korcsmába, mel„,ekU a vtadorWM.ds nagy bkottaig.

á debreczeni xépMállitss.
Előadás a vándor tárlatról.

— Baját tudósítónktól. —
Debre osan, dec. 4.

Az országos képzőművészeti társulat 
a Debreczeni Müpártoló Egyesület meg­
híváséra vándorkiállításával o hóban Deb- 
reczenben pihen meg. Pár óv óta a Dm­
pártoló egyesület a maga es a város tár - 

______ Vadalmának pártfogásával rendezte a kep-
legény-(kiállításo^ ^ orszAgos képzőművészeti 

társulat a debreczeni müpártoló egyem-

Hunyadmegyo forgalmát nagyban fogja ye °° ^ piaO*-lS. Salát tót.
Hz di takarékpenxtar Keic»»n$koi»a«n «.•

... ......ü Vábalkoiólmak, bérlőknek é„ tnrles-áAo.flí >• *8é*le 8 Váb0ZCLllUlipElfogad betéteket« Takarékpénztári .oayvecs- o*a MrabínckokiiaL

máé érezpónzek és külföldi bankjegy
Tőkédéi !<meebi*áe.ok i értékpapírok vételére ez tmertbeli váltók lesziinitoiasa.

eladásira.

Kő'ici —.10, 15 és 20 évi törlési.
8ei«ektái*o* i árukat cs terményt saját rabtara. 

és re olt-a előleget is nyújt.

A magv
sitó helye.

kir. szab. osztály sorsjáték fő étára
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tegnap végre Debreezen müveit ée mü- 
pártoló közönsége ie csatlakozott ehez a 
kulturális mozgalomhoz és megalakította 
az ezres n any bizottságot.

Az alakuló gyűlés a városháza nagy­
termében ment végbe Weszprómy Zoltán 
főispán elnöklésóvel.

Délután 5 órára a nagyteremben 
egybegyült Debreczen társadalmának színe 
java, kik között nagyszámban volt kép­
viselve a nemesért, szépért rajongó dí­
szes és előkelő hölgyközönség.

Weszprémy Zoltán elnök meleg sza­
vakkal üdvözölte a megjelenteket, a gyű­
lést megnyitotta. Jelezte a gyűlés célját, 
t. 1. hogy az orsz. képzőművészeti társu­
lat a debreczeni müpártoló egylet közre­
működésével vándorkiállítást rendez Deb ■ 
reozenben. Bemulatja Balogh Bertalant, 
a vándorkiállítás igazgatóját és fölkéri, 
ősmertesse a vándorkiállítás célját.

Balogh Bertalan elsősorban is And 
rássy belügyminiszter üdvözletét tolmá­
csolja. Ma d elmondotta szép, tartalmas 
szabad előadását, mely főbb vonásaiban 
következő: A művészet decentralizációja 
célja a kormánynak. A külfölddel szemben 
csak az ecsettel és vésővel tudtunk verse­
nyezni. Utóbb azonban a művészet vál 
ságba jutott. A magyar társadalom széles 
rétegeit kell bevonni, hogy a válságból 
felvirágoztassuk a hanyatló művészetet. 
Uj rendszert kell erre nézve megállapifani 
a közönség bevonásával. Ez a vándor- 
tárlatok rendszerével kezdődik. Lehetővé 
kell tenni a szegényebb néposztálynak is, 
hogy gyönyörködjék a kép kiállításban. A 
vándorkiállítás tárlatával ma már a nem­
zetiségi vidékeken is nagy hatást ért el. 
Ezzel is dokumentáljuk, hogy a Kárpá­
toktól az Adriáig csak egyetlen kultúra 
jogosult: a magyar. Majd a kiállítás cél 
ját ösmertette tüzetesen.

Weszprémy Zoltán elnök köszönetét 
mond Balogh Bertalannak, majd megala­
kították az ezres nagybizottságot 10 véd­
nökkel, 24 elnökkel, 40 alelnökkel.

Balogh Bertalan a nagybizottság tu­
domására hozza, hogy Debreczenben a 
városháza nagytermében a képtárlat e hó 
11-án nyílik meg és 27 ón ér véget.

Ezután véget ért az értekezlet.
Az értekezlet befejezése után a mü­

pártoló egylet választmánya tartott ülést, 
melyen a választmány tagjai teljes szám­
ban megjelentek.

Weszprómy elnök jelentette, hogá 
hétfőn tisztelgett ípponyi kultuszminisz 
térnél, kérve, jelenjen meg a tárlat meg­
nyitásán. A miniszter nem helyezte kilá­
tásba lejövetelét, de helyettesíteni fogja 
őt a megnyitáson Tóth János államtitkár.

Majd elhatározták, hogy Andrásey 
Gyulát, a képzőművészeti társulat elnökét 
táviratban üdvözlik.

A tárlat rendezésével Bosznay Ist­
ván tanár, festőművészt bizták meg. Az 
idényjegyek árát 2 Koronában állapítot­
ták meg, beléptidij egyébként 50 fillér 
lesz. A tanuló ifjúság részére 1 kor. idény­
jegyet adnak ki. Több képet zorsolnak 
ki a tagok között. Egy sorsjegy ára 50 
fillér. Végül elhatározták, hogy a meg­
nyitás napján, este a fővárosi vendégek 
tiszteletére az Angol királynőben ösmer- 
kedési estélyt rendeznek.

Ingyen
kapják uj előfizetők is a nagy feltű­
nést keltett 1907-re szóló Képes Nap­
tárunkat, ha legalább 3 hónapra elő­
fizetnek.

Hátralékosoknak csakis tartozásuk 
kiegyenlítése után kézbesittetjük.

A kézbesítés folyamatban van.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon ez. 339.
StörköSBtÓségi ó.: d. 6. 8—18 d. u. Sí 6. éjjeli 2.Ó 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piaez-utcza 47. zs.

— A nyugdíj ellenőrző bizott­
ság ülése. A városi nyugdíj ellenőrző 
bizottság tegnap délután, a polgármester 
elnöklésóvel ülést tartott, a melyen két 
rendőr nyugdíj ügye került elintézés alá.

— Csokonai ünnep. A magyar iro 
dalmi önkópző társulat e hó 8-án délután
5 órakor Csokonai Vitéz Mihály emléke 
zetére a főiskola dísztermében Csokonai 
ünnepélyt rendez a következő műsorral: 
Tihanyi Eohóhoz. Férfikarra átirta Má- 
osai Sándor. Előadja a Főiskolai ének­
kar. — Csokonai szól. Irta Oláh Gábor. 
Szavalja. Göncy Béla hittanhallgató. — 
Magyar nóták. Cimbalom soló. Előadja 
Kádár Ilona urleány. — Ünnepi beszéd. 
Tartja Biky Andor joghallgató, a Főisko­
lai Lapok szerkesztője. — A revolver. 
Humoros jelenet. Irta Muray Károly. Elő­
adják Szakács Iluska urleány, a debre­
ceni színtársulat művésznője ős Oláh 
Barna joghallgató. — A magánossághoz. 
Irta Csokonai V. Mihály. Szavallja Bállá 
Bertalan joghallgató. — Földiekkel ját­
szó .. . Férfi karra átirta Mácsai Sán­
dor. Előadja a Főiskolai énekkar.

— Értekezlet a megyegyülés 
előtt. A vármegyei közgyűlés napján, 
dec. 18 án, reggel fél kilenc órakor az 
Angol királynő földszinti éttermében a 
48-as bizottsági tagoknak értekezlete lesz, 
melyen a vármegyei bizottsági tagok a 
gyűlésre kerülő ügyek elintézése felől ál­
lapodnak meg.

A derecske! ref. papi ál- 
lás. Derecskén a halálozás folytán 
megüresedett ev. ref. lelkész! állásra 
a napokban Írják ki a pályázatot. — 
Komoly jelöltekül Dávidházy János 
kábái esperest, Makláry Ernőt és Futó 
András bagosi lelkészt emlegetik. Azt 
is beszélik, hogy a hívek kettéválaszt­
ják a parochiát s két lelkészt állást 
szerveznek.

— Népszerű előadások Szobosz- 
lón. Vasárnap alakult meg egy szükebb 
körű társaság abból a célból, hogy a tu­
dományt és ismereteket népszerűsítse. Min­
den hót vasárnapján délután 3 órakor a 
polgári iskola tornatermében tart ingye­
nes előadást. Az első előadás dec. 9 én 
lesz. Az intézőbizottságba Szóchy Miklós 
igazgató, Bólteky Lajos lelkész, G. Tóth 
János rendőrkapitány, Körner Béla gőz­
malmi igazgató és Nagy Zoltán kir. aljá- 
rásbiró választattak be:

— Tízezer korona László­
ért. Dr. Ozory István, László József 
védője teljésen uj irányban vezeti 
László bűnügyét, Ozory holnapután 
10 ezer korona kauciót fog letétbe 
helyezni László Józsefért s kérni fogja 
szabadlábra való helyezését. A vádta­
nács tehát össze ül és ismételten dön­
teni fog László ügyében.

— Felolvasó est, A róm. kath. fő- 
gymnasium dísztermében holnap délután
6 órakor tartandó 4-ik felolvasó-est prog- 
rammját vettük. Ezen műsor ismét kiváló 
gonddal van összeállítva s rendkívüli ér­
dekességénél fogva bizonyára zsúfolt há­
zat fog vonzani, amit bizonyít ama kö­
rülmény is, hogy már csaknem az összes

«jegyek elkeltek. — A vonzó s változatos 
műsor különben a következő: 1. Lese- 

Itizky a) Impromtu, b) Walzer: zongorán

előadja Olesmitzky Amália urleány. —- 2. 
Költemények. Irta és felolvassa: dr. ifj. 
Szilágyi Imre ur. — 8. Kacagnom kell. 
Monológ. Előadja Motesitzky Stefiké ur­
leány. — 4. E templom szent csarnoká­
ban. Mozart Varázsfuvola cimü operájá­
ból énekli Szendrő Sándor ur, zongorán 
kisérte Húsz Lajos ur. — 5. Az első 
csalódás. Irta s felolvassa ifj. Móricz Pál 
ur. — ti. Aria a Goldmark concertből. 
hegedűn előadja dr. ifjú Szilágyi Imre ur, 
kit zongorán Olesmitzky Emilia urlány 
kisér. — 7. Magyar dalok. Hegedűn elő­
adja dr. ifjú Szilágyi Imre ur, a Rácz 
Károly zenekarának kísérete mellett. — 
Ajánljuk ezen igen élvezetesnek Ígérkező 
felolvasó estét olvasóink szives figyel­
mébe.

— Eljegyzés. Markoviié József kis- 
górcsei földbirtokos leányát, Ilonkát, elje­
gyezte Rose Dezső debreczeni előnyösen 
ismert ékszerész Az eljegyzéshez rokonok, 
jóismerősök és barátok őszinte szerencse- 
kivánatai fűződnek.

—- Szerenosétlenül járt ko­
csis. Vámos Péter 53 éves napszá­
mos tegnap szekeren jött Debreczenbe 
Gombos Gergely gazdálkodó tanyájá­
ról. Útközben a lovak megbokrosodtak 
s Gombor Péter a szekérről leesett és 
a lovak közé került, úgy hogy a lo­
vak összerugdosták s a balkarja el­
tört. Súlyos sérüléseivel beszállították 
a közkórházba.

— Meglopták mutatás közben.
Kenyeres János gazdálkodó drágán fizette 
meg tegnap esteli jő kedvét. Bement 
egyik mulató helyre s ott inni kezdett. 
392 korona volt nála. Reggel felé. amikor 
megszámlálta pénzét a 392 koronából 
hiányzott 250 korona. Mulató társnője 
lopta ki zsebéből. Kenyeres János felje­
lentette a tolvajlást a rendőrségen, ahol 
a nyomozás megindult.

— Letartóztatott betörő. A
kirakat tolvajok Budapestet is utjukba 
ejtették és ott loptak, a kirakatot felnyi­
tották úgy és annyit, amennyire csak 
alkalmuk volt. A budapesti rendőrség 
azonban megsejtette működésűket és a 
betörők egyikét Bilkei Sándor szemé­
lyében letartóztatták. A rendőrség vizs­
gálata szerint Bilkei mostanában Deb­
reczenben is járt, úgy hogy a budapesti 
rendőrségnek erős a gyanúja, hogy 
Bilkei itt is követett el betöréseket. 
Megkereste tehát a debreczeni rendőr­
séget és kérte Bilkei Sándor itteni 
szereplésének felderítését. A rendőrség 
részéről a nyomozást Bikfalvy József 
rendörbiztos végzi.

— Lezuhant a padlásról. Súlyos 
szerencsétlenség érte tegnap Bauer Lajos 
homokkerti lakos fiát. A fiú a padlásra 
ment. Közben eszméletét vesztette és le 
zuhant. A kis fiú oly szerencsétlenül 
esett, hogy jobb lábszára azonnal ketté 
tört ős a tört csont a húst ki szakította. 
A szerencsétlenül járt gyermeknek Dr. 
Hutiray József kóraázi orvos adta az 
első segélyt.

— Furfangos csaló. Régebb idő 
óta szolgált már Szabó Sándor cseléd 
Balogh István debreczeni gazdálkodónál. 
A szorgalmas, hűséges cselédben gazdája 
teljesen megbízott. Ez azonban visszaélt 
a bizalommal. A múlt héten kedden Ba­
logh István megbízta Szabó Sándort, hogy 
hat darab sertésével menjen át Hajdú­
böszörménybe és majd a sertéseket a más

Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi újdonságok
megérkeztek JBK»MA*2Eí war órás- és ékszerésznél, Piacz-u. 24. sz. Fehérló épfilet.
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napi hetivásáron együtt elfogják adni. Ö 
pedig majd csak a reggeli vonattal fog 
átmenni a vásárra. Szabó Sándor el is 
indult a hat sertéssel Böszörménybe, do 
mielőtt még beért volna a városba, potom 
áron eladta azokat és a felszedett pénzel 
pedig megszökött. Az érzékenyen megká 
rositott Balogh István gazda a csendőrsé­
gen megtette hűtlen cselédje ellen a fel

Baba Mentze— Papa, Mama 
Kossuth u 4. SB ám

— Megérkeztek az ty töltésű vil­
lany lámpák Mentze áruházába Kos­
suth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és 
feljebb.

— lró asztal díszek, levél nehe- 
uouicu c vucu a Zékek, disz órák, szobrok és virágvázák- 

r a “ “ "'iX aX,v 1 V“J, a I ‘c V, „ k ™ i ból a legszebb választékot nyújtja MentzeSSa«a Ä2 .HÄ “ “- 4'
léd kézrokeritóse végett és a nyomozás i Nincsen párja messze földön
eredménynyel is járt, mert tegnap a deb- j Mentze Henrik áruházának a Kossuth-u. 
reczeni hetivásárban sikerült megcsípni a " szám alatt, mert ott minden szép, jó és 
jó madarat. A vallatás során kiderült, | °’csó.
hogy Szabó a sertéseket Zs. Varga Gá- j —A kinek kevés a pénze és 
bor hajdúböszörményi gazdálkodónak vesz- ! ideje, az csak Mentze Henrik áruházában 
tegette el 68 koronáért. A csendőrség a. vásároljon, mert ott mindent csak igen 
sikkasztó szolgát átadta a debreczeni kir. olcsó szabott árakon vehet.

— Már megnyílt deczember 1-én 
Komáromi M. mühangszer készítő­
nek főhangszer és zongora üzlete, 
Piacz utcza 63. szám. Szentanna-ut- 
ezával szemben. Fiók üzlet József 
kir. herczeg utcza 2. szám, saját ház. 
Zongora termemet Piacz utcza 49. 
szám alól a két üzletbe helyezem át.

— Gumi különlegességekben óriási 
választék. Mintaküldeményt 2 korona elle­
nében küld Schön Sándor keztyü. és köt­
szerész Debrecen, Piac u. 12. Stenczin-

ügyészségnek az orgazda Zs. Varga Gá­
bor ellen pedig megindította az eljárást.

— A Százkoronás barát. Nagy 
Gábor meghívta egyik távoli ismerősét 
pár pohár pálinkára. Egyik poharat a má­
sik követte. Folyt a vigbeszéd és a ba- 
rátkozás. Még meg is ölelték egymást, 
mikor elváltak. Drága ölelés volt ez, mert 
barátja ölelése alkalmával 100 koronát 
kilopott zsebéből. A tolvaj barátot Nagy 
Gábor feljelentette a rendőrségen.

— Halálozások. A helybeli anya­
könyvi hivatalnál a mai nap folyamán a ger-ház.
következő haláleseteket jelentették be: — Urak figyelmébe. A legizlése-
Nagy Gábor ev. rcf. 68 éves, Horváth sebb férfi őszi divat újdonságok a Nyak- 
Fái ev. ref. 6 hónapos, Szűcs Eszter ev. kendő-király főposta melletti kirakataiban 
ref. 8 éves. látható

— Jogászok felolvasása. A deb- — Legjobb formájú kitűnő minb- 
reezeni ev. ref. jogakadémia ifjúsága az ségü férfi kalapok 4—6 és 8 koronáért a 
idén felújítja estélyeit, melyek a múlt Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat, üz- 
években oly nagy kedvellsógnek örvend létében, főposta mellett.

szunyunk itt is tűrhető. Szerbiával 
politikailag jő viszonyban vagyunk, 
de sajnos gazdaságilag éles harc fo­
lyik a monarchia és Szerbia között. 
Hiszi és reméli, hogy a helyes elinté­
zés útját megfogja találni.

A magyar delegáció délután öt 
órakor folytatta tovább üléseit. Ott vol­
tak Schönaich, Kossuth, Szterényi, 
Issekutz, Rakovszky stb.

Rakovszky napirend előtt kifogá­
sokat tesz és sajtóhibákat kivan rek- 
tifikálni.

Majd Issekutz Győző vitatkozik és 
kifogásolja a jegyzőkönyv sok cs. és 
kir. elnevezéseit.

Ezek után Szterényi József ál­
lamtitkár beszélt. Megnyugtatta a bi­
zottságot a katonai szállítások ügyé­
ben. Pedáns gonddal őrködék a ma­
gyar kormány a fölött, hegy a kvóta 
arányában részesüljön a magyar ipar 
a szállításban.

Hajókat nem szállíthatunk, de e 
helyett mással kárpótoltatunk.

Szterényi beszédét 
fogadta.

A delegáció holnap 
nácskozásait, 
nem hoztak.

érdemleges

nagy tetszés

folytatja ta- 
határozatot

teb, Az első estélyét e hónap 7-ón ren 
ilezi az ifjúság a főiskola dísztermében. 
A nagy gonddal összeállított műsor re­
mélhetőleg nagy számú közönséget fog 
egybevonzani e magas niveun álló estre. 
Az est műsora a következő : Cseley An­
dor, J. S. E. elnöke megnyitó beszédet 
mond Magyar dalok. Előadja a vonós 
zene-társaság. Komlóssy Arthur felolvas. 
Rózsa Ilo ,ka monológot ad ölő. Sarasatc : 
Cigány ábránd op. 20. hegedűn előadja : 
Darvas György jh. Farkas Imre verseket 
olvas fel. Rubinstein Walzer. Zongorán 
előadja Tatay Zoltán jh.

— Kitűnő bor, sestakerti rizling 
Mayer Jenőnél.

— Naponta friss sonka Mayer Jenő 
fűszer- és csemege üzletében.

á külügyminiszter expozéja.
Az osztrák és magyar delegációk 

ülése.
Saját tudósítónktól. —

Budapest, dec. 4.
A delegációk mai ülésének fonto- 

— Faszén drágulás. Mint minden, sabb mozzanata az volt, hogy Aehren-
iU8uaH/aszfn is’ a nyuSaTy&Ä ^ mun thal külügyminiszter tartotta meg ex- 
kabérek rohamos emelkedése foly,an meg- ö 1 ®
drágult ; mint halljuk, a helybeli faszén pozejat. .....
kereskedők is emelték ennek folytán Á delegációk mostani ülésezésé-
áraikat. ^ nek napirendjét igen könnyű lesz ie-

— Értesítés. Van szerencsém a t. tárgyalni — mondotta Aehrenthal — 
megrendelőim és a n. ó. közönséget tudatni, mer{ azt legnagyobb részt előkészítette 
hogy műasztalos műhelyemet megnagyob- & mu!t delegáció. Előre láthatólag 
bitottam, mivel eddig helyszűke miatt . ®
több munkátlkénytelen voltam elengedni, s®mmi kulonosebo nehezs,h sem me- 
ma abba a kellemes helyzetben vagyok, lül fel a tárgyalások során, 
hogy bármilyen nagy és fényes compleksz Örömmel konstatálja, hogy a mo- 
berendezéseket a legrövidebb idő alatt el- n archia békéje zavartalan, mit a ve- 
készíthetem külföldi nemes fákból nagy zetökbc velolt kölcsönös bizalomba 
raktárt tartok, hogy mindenki már a meg- ... . , . ... .na.v»r,uirt,irendelésnél láthassa miből készül a ren- tat gyökerezni. A kul államokkal sem
delt bútora. A n. é. közönség eddigi párt- állunk más Képen. Különösen liangoz- 
fogását továbbra is kérve maradok teljes tatja Németországhoz való viszonyun- 
tisztelettcl Kovács Gyula müasztalos Da- kat, amely egyik leghatalmasabb tá- 
rabos u. 17. ^ mogatója külbékénknek.

A „Hajdumegyei népbank l’iacz- Olaszországhoz szives jó barát-
uteza 20. sz. nag^lüzsde épületében mm- Tittoni miniszter és közte
den torzsbetőtre, azaz heti 50 fillérbetize- “ap .... „ . ... , , . .. ,, ,.
lésre utólagos kamatszúmolással 100 korona felmerült nézeteitől ések is tisztazód- 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett tak és Titoni oda nyilatkozott, hogy 
nem kell a kölcsön után külön kamatot az olasz, magyar osztrák barátság igen 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat erög. Oroszországhoz is jó barátság 
is benfoglaltatik. fűzi a monarchiát. A Balkán államok-
Henri tJhiÄ W'Ä b™ észrevették törekvéseinkét. A kő- 
utcza 4. szám rulményekhez kepest azonban kulvi-

TAVIRATOK.
Justh József főhercegnél.

Budapest, decz. 4. Justh Gyula, 
a képviselöház elnöke, Rakovszky és 
Návay alelnökök kíséretében ma ki­
hallgatáson volt József kir. főherceg­
nél és auguszta főherceg asszonynál. 
A kihallgatás célja a megismerkedés 
volt.
Duma választás Oroszországban.

Pétervár, dec. 4. A békés meg­
újhodás pártja hivatalosan elhatározta, 
hogy semmiféle más párttal nem fog 
a dumaválasztások ügyében tömörülni, 
sem kompromisszumokat nem fog kötni. 
A párt azt reméli, hogy saját erejé­
ben bizhat és hogy pártjából számos 
képviselőt fognak megválasztani. A 
többi párt, jobb éppúgy mint a balol­
dal, különösen vidéken, számos kompro­
misszumot köt.

Tüntetés a klérus ellen.
Madrid, dec. 4. A madridi püs­

pök ellen ellenséges tüntetés folyt le. 
A püspököt ködobással megsértették.

¥ örvénykezés*

Egy kis hiba. Virágzó kis üzlete 
volt egy pár évvel ezelőtt a főtéren Mik­
lós Dezső kereskedőnek. A gondatlan 
gazdálkodás azonban a bukás szélére ker­
gette az ifjú kereskedőt, és alig két évi 
működés után, 1904 őszén meg is kérte 
a csődöt maga ellen. — Bár hitelezőit 
majdnem mindet kiegyenlítette Miklós, 
de a miért mérleget nem készített 
kereskedése alatt, hitelezői hamis bu­
kás mialt feljelentést tettek ellene. — 
A törvényszék dr. Oláh Miklós bíró

A ki elegáns, divatos őszi felöl- ^ 
löket akar vásárolni, tekints meg JSaras Me elegánsan berendezett

női felöltő-áruházát«
ars. <-.*•«* ;f Mic.nu |»l.«:n>ima«.l wa

l
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elnöklete alatt ma tárgyalta ez ügyet és 
szabálytalan eljárása miatt hatvan korona 
pénzbüntatósre Ítélte Miklós Dezsőt. Az 
ítéletet a kir. ügyész súlyosbítás miatt, 
vádlott védője dr. Révi Nándor pedig 
védencze felmentése végett fellebbez­
te meg.

.fj.

Egylet.
— A magyar gyáriparosok or­

szágos szövetsége debreczeni fiókja 
december hó 5-én a kereskedelmi és ipar­
kamara tanácstermében d. u. fél 3 órakor 
ülést tart. Tárgysorozat.- Elnöki előter­
jesztések. A szövetségi központ működé­
séről. A fiók működéséről a f. é. május 
hó 29-én tartott ülése óta: (Veszprémy 
Zoltán debreczeni és hajdumcgyei főispáni 
beiktatása. A motoros malmok ügye. 
Elnök részvétele a mukásbetegsegélyző- 
és balesetbiztosítási törvényjavaslat buda­
pesti tanácskozásain. Debreczen város 
szövetségi tagsága. — A kiviteli rész­
vénytársaság ismertető értekezlete. — A 
debreczen—hajdusársoni vasút ügye.) 
Munkás közvetítés rendezése. Ipari for­
galmunk Bosznia és Herczegovinában. A 
szövetség a delegátió tagjaihoz. A szén 
debreczeni kövezetvámja. Adórendszerünk 
betegségei. Munkás betegsegélyző és bal­
esetbiztosító törvény. Debreczen város 
séta körútja s az ipari forgalom. A mun 
káshiány kérdéséhez. Munkás lakások lé­
tesítése Debreczenben. Orvosi dij a mun­
kás baleset bizonyítványokért. Tarifa 
ügyek — Jelűnek Lajos szövetvetségi ta-. 
rifa ügyi előadó ur személyes jelenlétében. 
A M. A. V. üzleti készségeinek hiánya. 
Tagmozgalom. Indítványok.

Szerkesztői üzenetek.
Z. B.-né úrasszony B.-Ujfalu. Kö­

szönjük szépen. Karácsonyi számunkban 
közöljük. Naptárt küldettünk. Kiváncsiak 
vagyunk, milyen véleménye lesz uj nap­
tárunkról.

Békés Lajosnál kaphatók.

László Zsipnod 
állatorvosi-rendelő

irodája
nagy és kis éllatok részére

Csapó-utcza 3D.

^ f stiller« áva 
/•# fmnSTE. IlARfflB

BEBBEGZEN, Kisíemplombazár.
Menyasszonyi kelengye

divat és szintes áruház.
Nagy választék

mosó velezek, fialtatlak
poszt ók, selyem kelmékben.

Jäger alsóruházat!
Flanelt takarók, lópokróczok,

Linoleum gyári árban 1!

Stock cognac
Medicinái

kezesség mellett, tiszta 
borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés 
alatt.

CamiSé, Stock
pároló telepe,

Fiume-Barcsla.

Csakis elsőrangú iizle 
tekben kapható.

a v O • deczember 5.

Dr. SZÄSZ ADOLF
medioo mechanikai

Zander-gyógyintézete
Piacz-u. 59. Steiníeld-ház. Földszint.

Telefon 389. Telefon 389.
Zander-féle mechanikai gyógykezelés, 
Fejlesztő gymnastica (gyermekeknél. 
Orvosi massage. — Tulhevitett száraz 
levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és 

Galvanizálás.)

Szabó Lajos fiai czég
,l>e'l>ire«xexn.

ajánlja dúsan felszerelt raktárát, 
hol

Szőnyegek, csipke- és szövet 
függönyök. 

Applikált stórok.
Agy- és asztalterítők. 

Beszterczebányai pokróczok 
flanell takarók. 

Paplanok, matráezok. 
Kész női- és férfi fehérnemű.
Menyasszonyi kelengyék 

jutányos szabott árakon besze­
rezhetők.

Kirakataink állandó a legujjabb 
divatcikkekből vannak összeállítva. I

Orosz sárczipők

csakis Békés Lajosnál kaphatók

1422/1906. v. k. szám.

Meghívó.

A „Szőlősgazdák Szövetkezete“ bej. czég
Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

2716/2—1906. számú végzése folytán köz- j 
hírré tétetik, miszerint Hüttl Tivadar hu- j 
dapesti bej. czég részére, Szikszay Gyula 
debreczeni lakostól 350 korona tőke, enneki 
1906. évi márczius hó 15. napjától számí­
tandó 5°/o kamatai és eddig összesen 76 
kor. 88 fillér perköltség erejéig 150 ko­
rona törlesztett összeg betudásával; 1906. 
évi október hó 6-án biróilag lefoglalt és 
1404 koronára becsült fürdői- és vendéglői 
fölszerelvényekből álló ingóságok 1906. í 
évi deczember hó 15-én délelőtt Ve 10 
órakor kezdetét veendő és Debreczenben, I 
a Margit fürdő telepen megtartandó nyil-' 
vános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek ! 
azonnali készpénz fizetés mellett szükség 
esetén beosáron alul is elfognak adatni, j 

Debreczen, 1906. évi november 29-én.
Tőrök Péter bírói kiküldőt •

1906. évi deczember hó 16-án, délelőtt 10 órakor Piacz-utcza 83. szám
alatt levő üzleti helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart.
Tri »«»l*«»»!» « $

1. Zárszámadás megvizsgálása.
2. Az igazgatóság indítványa a szövetkezet feloszlása tárgyában.
3. Ajánlat a szövetkezeti vagyon értékesítése tárgyában.
Ezen rendkívüli közgyűlésre a tárgysorozat rendkívüli fontosságánál 

foyva és az alapszabátyok 89. §-ára való hivatkozással is, a tisztelt tagok 
ezennel meghivatnak.

Tisztelettel

A* igazgatóság-



1906. deczember 6.

no
Asztali bor 1 liter . . . 35 kr.
Magyarádi óbor 1 Itter . . 40 kr 
Szegszárdi vörös 1900. évi 1 Itt. 48 kr. 
továbbá kitűnő szomorodni és tokaji 

asszu borok nagy választékban

Kontsek Gézánál
Debreczenben, Kossuth-utcza.

Idei termésű zamatos

Ceilon és Cuba kávé
naponként

frissen pergelt kávé.
Zamatos teák.

Friss liptói túró.
Valódi szegedi idei paprika

Mohn Henrik
czégnél kapható

Bebreczenben, gr. BegenfeltMér 7

Magyar gyártmányú és amerikai

csakis a legjobb minőségben kaphatók

Békés Lajosnál.
Óriási karácsonyi könyvvásár!
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DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

Senki el ne mulassza megtekinteni a Har« 
mathy könyvkereskedését Füvészkert-u. 14.

Glefohenberg Itthon !
e-tyfiTÜi------------------- ------ - fI . l1"“" '■SM!'........... r 1 , .

Sok ezeren keresik fel évenként a külföldi Gleiehenberg, ReiehenhallDr.
síMcorvos

stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjüknek.
Than Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi sí'.k 
egybehangzó kijelentése szerint a Kövesligeti

Tulipán ásványgyógyvta
a Gleiohenbergi „Constantin“ és a Niederseltersi gyógyvízhez hasonló.

Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kínlódni, hanem 
mindenki otthon tarthatja a kúrát és az eredmény számtalan orvosi elismerés 
tanúsága szerint meglepő, mivel a Kövesligeti Tulipán ásványvíz gyógy- 
hatása ugy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmúlhatatlan 6s a 
mellett közelségénél fogva tetemesen olcsóbb, mint a külföldi viz.

A kinek tehát egészsége drága, vagy a ki borhoz^ vagy sziruphoz^ kel­
lemes és üdítő italt akar, ne mulassza el a Kövesligeti Tulipán ásvány- 
gyógyvizet állandóan használni.

Főraktár Debreozon és Hajdumegye részére Darvas Miksa fűszer- és 
ásványvizkereskedése, Teleki- és Deák Ferencz utcza sarkán. íeJefcn 294.

Í368S

Borsos Kata diszmii- és férfidivat üzletét
megvásároltuk és

január 8-ig az összes árukat,
mint müiparozikkek, diszmü tárgyak, férfidivat 
czikkek, dohány- és szivartározák, valódi orosz 
kalucsnik, Pless-féle kalapok, lószerszámok stb.

minden áron el lesznek adva.
Wallerstein Flllöp Fiai,

Egyháztér, Nagytemplommal szembe.

Debreczeni Leszámoló Bank
mint szövetkezet

I907a évi január hó 8-én kezdi meg működését
Célja : Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelye­

zése másrészt tagjai részére könnyen viszafizetheto olcsó kelosonOK
^ ^ r Tagja lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kö­

telezi magát. , ... , . „
Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe »hány

40 filléres heti betétet jegyez. „ íU , , i

Minden 100 korona köiasön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben J 
már a kamat is bennfoglaltatik, tehát külön kamatot fizetni nem kell.

Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti befizetések bérmentes 
beküldésére postai befizetési lapokat ad.

A debreceni leszámoló bank hivatalos helyisége 1905 december 
havától kezdve Debreczen, Piac-utca 49. sz. házban, a főpostával szemben 
a földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint 
a következő üzletekben.

Mayer Jenő füszerkereskedésébcn (Piac-u. és Széchenyi utca sarkán) 
Váray József füszerkereskedésében (Piac-u, és Simonffy u- sarkán) 
Fisch Testvérek játékkereskedésben (Piac-u. 40.)
Kelt Debrecenben, 1906 évi október havában.

AZ IGAZGATÓSÁG :
Dr Spitz Lipót, Szele György, Fürst Ödön,

ügyvéd, jogtanácsos. ev, ref. lelkész, elnök, nagykereskedő, alelnök.
Bárány Mór gőzmalomtulajdonos 
Dr. Csikós Sándor orvos 
Fáik Ármin kefegyáros 
Fisch Samu kereskedő 
Gebauer Károly gyáros 
Dr. Kenyeres Elek orvos 
Kenyeres Károly földbirtokos

Mayer Jenő kereskedő 
Roncsik Lajos városi főszámvevő 
Szliuka István szikvizgyáros 
Szőke Sándor földbirtokos 
Dr. Tóby Elek városi jegyző 
Tóth István építész 
Váray József kereskedő

Magyarossy Ferencz dohány beváltási felügyelő



az előkészületek
a legszebb, leghatalmasabb, legragyogóbb

karácsonyi kiállításra
az általánosan ismert

BŐSE DEZSŐ
előkelő ékszerüzletében

Piaczutcza 55., a Hungária mellett

jS&R&á'

Nyematett Heffma»* és Kmsevitz könyviyemdájábae Debrecze», a főpeatával szénbe*.
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viÉpré htráel
10 BZÓig 40 fillér, azontúl minden kzó 4 fillér
Ipükieeebb hirdetés 40 fillér. Vantag betűkből sze-
.fitt minden zz6 8 tiller. — Vidéki tndakosódá&üá!

tessék válaszbélyeget csatolni.________

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a had­
házi határban katasztrális holdanként 
330 forintjával. A megvételhez elég 6 -7 
ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyer­
hető Héry bankirodájában Debreezenben 
Piacz u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Blousok, alsószoknyák, kötények, övök, női 
kész fehérnemüek legolcsóbban beszerez­
hetők Márton Gyula divat üzletében 
Piacz-u. 9. szám. __

Egy zongora jókarban költözés miatt nagyon
olcsón eladó. Czim Szív utcza 4.

Vigyázzon 1 Uraktól lövetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Bonwérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal 
Bózsa Ignátz női felöltő- és kalap áruháza 
Debreczen, kistemplombazár.

1—2 éves legfinomabb gyökeres ^ vesszők 
olcsó árért kapható Varga-u. 43.___

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki 
naponta 10—15 liter tejet szállít egész 
éven át ár megjelöléssel._________

Bntorozott szoba külön bejárattal, csinosan 
berendezve azonnal kiadó Széchényi- 
utcza 27. sz.

Angyal Drogueria.

fiácz Herman
BEBBECZEN, Főtér 42. sz. |

Lamprecht-palota.

Különlegesség: 23^'™!
szerek, és betegápolási czikkekben.

Arczkrémek, festékek, 
szivacs, pipereczikkek, 
illatszerek, gazdasági 
czikkek, rovarirtó sze­
rek stb. a legnagyobb 
választékban kapható.

Legjobb bajuszsodró a híres
DEBRECZENl

„CZIVIS“ bajuszpedrő.

mely nem lép, de jól összetartja és nőtteti 
a bajuszt 1

»gyp» 1 doboz ára 40 fillér. "99
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszeriára a „Kígyó hoz1 DEBBECZENBER.

Csakis valódi „Verge" egészségi papírból 
készült nicotin mentes cigaretta hüve­
lyeket használjunk, egyedüli főraktár a 
Harmathy Pál könyvkereskedésében van 
Füvészkert-utca 14. 100 drb. „Tiszti“ 
hüvely 10, „Rákóczy" 12, „A rab re" 12, 
„King“ 8, „Pregress“ 10. „Riz Abadi" 
14. „Jogot" hüvely 12. Antinicotin fa­
dobozba 18 250 drb. Antinicotin fado­
bozba 40. töltő 6 krajcár.

Mielőtt karácsonyi újévi s bármely alkalmi 
ajándékot vásárolna, bárki is el ne mu­
lassza megtekinteni a Harmathy Pál 
könyvkereskedését Füvészkert-u. 14. hol 
még soha nem létezett leszállított árak 
mellett, óriási könyvvásár van. — Ka­
rácsonyi, újévi s minden alkalomra, uj 
állapotban lévő ajándék könyvek, zsol- 
tárak, imakönyvek, gyermek mese, ké­
pes és ifjúsági könyvek, emlék, levele 
zőlap ős bélyeg albumok, fényes disz- 
kötésbe soha nem létezett árleszállítás­
sal szerezhetők be. Könyvjegyzék in 
gyen.

Uj üzlet. Uj üzlet.
Hajdú József

nri- és nói-divat üzletét
deczember elején

nyitja w.%%*
PÍ8CZ-U. 50, SZ. $ öelweoíeo, Simenfly-u. 37.

! Sándor
rki. mérnök

masánmérnöki irodája
Szentanna-n. sarok Szfcz-ház.

•I
gumi göresér harisnyák
mérték szerint legpontosab­

ban készíttetnek

Schön Sándor
keztyü, kötszer és orvosi mnszertárában

Debreczen,
Plicz-utcza 12. (Stenczinger-ház.)

*r .


